



АСОЦИАЦИЯ НА ИНДУСТРИАЛНИЯ КАПИТАЛ В БЪЛГАРИЯ

Отговорният бизнес - за бизнес по правилата.

10.50 дф

Изх. № 141 /28.04.2021 г.

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. №	11-106-01-14
Дата	28.1.04.2021 г.

ДО
Г-Н ГЕОРГИ ГАНЕВ,
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ ПРИ 45-ТО
НАРОДНО СЪБРАНИЕ

Г-ЖА МАРИЯНА НИКОЛОВА,
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ ПО
ИКОНОМИЧЕСКАТА И ДЕМОГРАФСКАТА
ПОЛИТИКА И МИНИСТЪР НА ТУРИЗМА,
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ
ЗА ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО

Относно: Законопроект за допълнение на Кодекса за социално осигуряване, № 154-01-4, внесен от народната представителка Корнелия Нинова и група народни представители на 15.04.2021 г.; Законопроект за допълнение на Кодекса за социално осигуряване, № 154-01-6, внесен от народната представителка Корнелия Нинова и група народни представители на 15.04.2021 г.; Законопроект за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване, № 154-01-53, внесен от народната представителка Мая Манолова и група народни представители на 26.04.2021 г.; Законопроект за допълнение на Закона за мерките и действията по време на извънредното положение, обявено с решение на Народното събрание от 13 март 2020 г. и за преодоляване на последиците, № 154-01-31, внесен от народната представителка Мая Манолова и група народни представители на 19.04.2021 г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ГАНЕВ,
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО НИКОЛОВА,

Във връзка с изпратените ни няколко законопроекта за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ) се запозна внимателно с направените предложения и заявява следното:

I. По Законопроект за допълнение на Кодекса за социално осигуряване, № 154-01-4, внесен от народната представителка Корнелия Нинова и група народни представители на 15.04.2021 година.

Асоциацията на индустриалния капитал в България е принципно съгласна, че преизчисляването на пенсиите е по-справедливият и по-разумен начин за

нормализиране на размера на пенсиите, особено в сравнение с повишаването на минималната пенсия и разкъсването на връзката между осигурителен доход и пенсия.

Ние обаче имаме основателни причини да смятаме, че в бюджета няма нито предвидени, нито налични средства за подобно действие. Също така имаме основателни подозрения, че настоящият момент не е подходящ за подобни действия, поради липсата на условия за адекватна дискусия по въпроса, както в обществото като цяло, така и в Народното събрание.

Действително, много вероятно е да станем свидетели на актуализация на бюджета, но в този случай смятаме, че антикризисните мерки са с предимство пред въпроса за произчисляването на пенсиите.

Затова, като декларираме принципното си предпочитание към произчисляването на пенсиите като подход за нормализиране на размера им, ние се въздържаме от подкрепа на внесения в момента законопроект.

II. По Законопроект за допълнение на Кодекса за социално осигуряване, № 154-01-6, внесен от народната представителка Корнелия Нинова и група народни представители на 15.04.2021 година.

АИКБ не отрича фактите, които са използвани при мотивирането на законопроекта – България е държава с тревожно бързо намаляване на населението, а оттам и на човешките ресурси, ангажирани в икономиката и във всяка друга сфера на човешка дейност в страната. Едновременно с това обаче България е един от лидерите в световен мащаб по продължителност на майчинството.

АИКБ подкрепя всички разумни политики за борба с демографския срив, включително и в случаите, когато те биха изисквали значително повече средства от разглежданата в законопроекта мярка. Ние обаче не приемаме самата мярка.

АИКБ смята, че насърчаването на майките да ползват втората година от майчинството си при положение, от една страна, че доходът им в този период е нисък и че съществува недостиг на човешки ресурси в страната, от друга страна, е порочно и контрапродуктивно.

АИКБ смята, че правилният подход към проблема е да се инвестира в изграждането на нови детски ясли и детски градини и осигуряването им с персонал, а не повишаването на обезщетението срещу осигурителния риск „майчинство“ за втората година от него. Ако се даде възможност на майките да се върнат по-рано на работа, те със сигурност ще получават значително по-високо възнаграждение. Освен това значително ще намалее рискът от декалфикация, който е неизбежен при две (или дори три) годишно отсъствие от работа.

Несъмнено този подход ще изисква по-големи инвестиции и подготовка на адекватни човешки ресурси за сферата на предучилищната педагогическа дейност, по това със сигурност ще бъде инвестиция с несравнимо по-голяма възвращаемост в сравнение с механичното добавяне на средства към обезщетението срещу осигурителния риск „майчинство“ за втората година.

По изложените по-горе причини АИКБ не подкрепя този законопроект.

III. По Законопроект за изменение и допълнение на Кодекса за социално осигуряване, № 154-01-53, внесен от народната представителка Мая Манолова и група народни представители на 26.04.2021 година.

Отношението на АИКБ към този законопроект следва същата логика, както изказаното по-горе отношение към *Законопроекта за допълнение на Кодекса за социално осигуряване, № 154-01-4, внесен от народната представителка Корнелия Нинова и група народни представители на 15.04.2021 година.*

Тук бихме могли да добавим само следния коментар: преизчисляването на пенсиите по принцип се извършва с прилагането на „златното швейцарско правило“, при което при актуализацията се отчитат 50 на сто от ръста на инфлацията и 50 на сто от ръста на осигурителния доход. Тук би могло да възникне възражението, че пенсионерите са оцетени при подобно преизчисляване, защото инфлацията е ниска и старите пенсии изостават спрямо големия ръст на осигурителния доход.

Това още един път потвърждава нашата теза, че моментът е преждевременно. Разбира се, въпрос не може да се отлага безкрайно и при всяко положение. Към търсенето на решение на проблема би трябвало да се пристъпи при подготовка на новия бюджет на Република България и ако са на лице поне първи признаци на излизане от кризата, предизвикана от пандемията COVID-19.

По изложението по-горе причини АИКБ се въздържа от подкрепа и на този законопроект.

IV. По Законопроект за допълнение на Закона за мерките и действията по време на извънредното положение, обявено с решение на Народното събрание от 13 март 2020 г. и за преодоляване на последиците, № 154-01-31, внесен от народната представителка Мая Манолова и група народни представители на 19.04.2021 година.

Асоциацията на индустриалния капитал в България се запозна със законопроекта и има различно отношение към двата текста, заложили в него.

АИКБ не приема новата заключителна разпоредба § 2. В бюджета на Република България просто не са предвидени средствата за осигуряване на ежесмесчна допълнителна сума от 50 лева „към пенсията или сбора от пенсиите“ за периода от 1 май 2021 година до 31 декември 2021 година. Освен това АИКБ винаги с възразявала срещу раздаването на пари „на калпак“ без никаква диференциация.

Що се отнася до предложената ал. 6 на член 5 на Закона, Асоциацията на индустриалния капитал в България не възразява срещу прилагането на подобна мярка.

С УВАЖЕНИЕ,



**ВАСИЛ ВЕЛЕВ,
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ
НА АСОЦИАЦИЯ НА ИНДУСТРИАЛНИЯ
КАПИТАЛ В БЪЛГАРИЯ**

